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                                  COLEGIO   BERNARDO   O’HIGGINS 
                                C   O  Q  U  I   M   B    O

                            
                   (Av. Matta   # 90 Coquimbo (512313192                   utpbasicacbo@gmail.com


REGLAMENTO DE EVALUACIÓN 2023
DECRETO Nº 67/2018. DECRETO EVALUACIÓN, CALIFICACIÓN Y PROMOCIÓN ESCOLAR.
Introducción:

El Decreto N°67/2018 del Ministerio de Educación que Aprueba Normas Mínimas Nacionales Sobre Evaluación, Calificación y Promoción y Deroga los Decretos Exentos N° 511 de 1997, N° 112 de 1999 y N° 83 de 2001, todos del Ministerio de Educación, actualiza la normativa que regulaba normas mínimas nacionales sobre evaluación, calificación y promoción para estudiantes de educación regular (básica y media), derogando los decretos mencionados y respondiendo a una necesidad relevada por distintos actores del sistema escolar, de facilitar las condiciones necesarias para que en cada establecimiento y en cada sala de clases se promuevan procesos de evaluación con un fuerte sentido pedagógico.
A partir de la implementación del nuevo decreto de evaluación, y criterios propuestos en orientaciones ministeriales, se procura fomentar prácticas evaluativas que propicien que los estudiantes pongan en acción sus aprendizajes, les encuentren sentido y relevancia, y se motiven por seguir aprendiendo, resguardando que las formas de evaluar y calificar estén alineadas con el Currículum Nacional.

El Decreto 67/2018, en conjunto con orientaciones entregadas al sistema escolar, busca promover una visión de la evaluación, en contextos pedagógicos, como un aspecto intrínseco a la enseñanza, cuyo sentido fundamental es propiciar y apoyar los aprendizajes de los estudiantes. Desde esta perspectiva, la evaluación cumple un rol crucial en el monitoreo y acompañamiento del aprendizaje de los estudiantes y en la reflexión docente para la toma de decisiones pertinentes y oportunas respecto a la enseñanza. En concordancia con lo anterior, se busca dar un lugar preponderante a la retroalimentación en los procesos pedagógicos.

I.- Normas Generales:

Artículo 1º: El presente decreto establece las normas mínimas nacionales sobre evaluación, calificación y promoción para los alumnos que cursen la modalidad tradicional de la enseñanza formal en los niveles de educación básica y media en establecimientos educacionales reconocidos oficialmente por el Estado, reguladas en el párrafo 2° del Título II, del decreto con fuerza de ley N° 2, de 2009, del Ministerio de Educación, en adelante la ley. 
Artículo 2º: Para efectos del presente decreto, se entenderá por:            
a) Reglamento: Instrumento mediante el cual, los establecimientos educacionales reconocidos oficialmente establecen los procedimientos de carácter objetivo y transparente para la evaluación periódica de los logros y aprendizajes de los alumnos, basados en las normas mínimas nacionales sobre evaluación, calificación y promoción reguladas por este decreto. 

b) Evaluación: Conjunto de acciones lideradas por los profesionales de la educación para que tanto ellos como los alumnos puedan obtener e interpretar la información sobre el aprendizaje, con el objeto de adoptar decisiones que permitan promover el progreso del aprendizaje y retroalimentar los procesos de enseñanza. 

c) Calificación: Representación del logro en el aprendizaje a través de un proceso de evaluación, que permite transmitir un significado compartido respecto a dicho aprendizaje mediante un número, símbolo o concepto.

d) Curso: Etapa de un ciclo que compone un nivel, modalidad, formación general común o diferenciada y especialidad si corresponde, del proceso de enseñanza y aprendizaje que se desarrolla durante una jornada en un año escolar determinado, mediante los Planes y Programas previamente aprobados por el Ministerio de Educación. 

e) Promoción: Acción mediante la cual el alumno culmina favorablemente un curso, transitando al curso inmediatamente superior o egresando del nivel de educación media. 

Disposiciones generales.

Artículo 3°: Los estudiantes tienen derecho a ser informados de las evaluaciones y de los criterios de evaluación; a ser evaluados y promovidos de acuerdo a un sistema objetivo y transparente, de acuerdo al reglamento de este establecimiento.  
a. Se establece un régimen de Evaluación Trimestral. 

b. Al término de cada Trimestre, se entregará un informe cuantitativo al apoderado con la calificación final resultante de las calificaciones parciales obtenidas de todas las asignaturas del plan de estudio y las observaciones del área de desarrollo personal de los alumnos. 

II.- De la Evaluación 

Artículo 4°: El proceso de evaluación, como parte intrínseca de la enseñanza, será formativa y sumativa. 

4.1 Durante el proceso de enseñanza aprendizaje el profesor de asignatura realizará evaluaciones formativas con el fin de monitorear, acompañar y retroalimentar en forma oportuna para interpretar y usar la evidencia de su desempeño, para la toma de decisiones que se requieran para avanzar en el proceso de enseñanza- aprendizaje.  El profesor tiene autonomía para decidir la forma de ir evaluando el proceso. Toda evaluación formativa podría conducir a una calificación, siempre y cuando ésta dé cuenta de un proceso de aprendizaje en un tiempo determinado u objetivo de aprendizaje logrado. Por lo anterior, deberá contar con un instrumento de evaluación que busque medir el aprendizaje a evaluar y/o calificar. 
INSTRUMENTOS RECOMENDADOS A UTILIZAR EN EVALUACION FORMATIVA:

Encuestas / entrevistas / Observación directa/ Interrogaciones/ Elaboración de proyectos / Desarrollo de técnicas de estudio / Rubrica / Guías de Laboratorio / Lista de Cotejo / Pautas de Rendimiento / entre otras previamente informadas por el docente. 
 4.2 La evaluación sumativa, tiene por objeto certificar, generalmente mediante una calificación, los aprendizajes logrados por los alumnos en un tiempo previsto.
Para las evaluaciones sumativas los docentes podrán seleccionar cualquiera de los siguientes instrumentos evaluativos de acuerdo a los momentos pedagógicos y objetivos de aprendizaje que se desean medir.  

INSTRUMENTOS RECOMENDADOS A UTILIZAR EN EVALUACION SUMATIVA:

Pruebas de contenido y Unidad / Rubricas / Prueba trimestral / Nivel (PAES-SIMCE) / Pautas de observación / mapas conceptuales/ Informes / Lectura complementaria / Elaboración de proyectos / Lista de Cotejo / entre otras previamente informadas por el docente. 
4.3 El apoderado y el alumno estarán informados Trimestralmente de estos procesos a través de algunos de estos medios de comunicación como: Atención de apoderados, reuniones de apoderados, entrega de instrumentos evaluativos y clases.  
4.4 Las evaluaciones de Proceso considerarán la media aritmética, la mediana o la moda en las calificaciones presentadas durante el trimestre según cada caso dispuesto por el/la docente y UTP, más una calificación de orden actitudinal, según lo considere el docente, dispuestas en las bases curriculares y Proyecto Educativo Institucional en todas las asignaturas de nuestro Plan de Estudio. Éstas serán traducidas por evaluaciones sumativas con una escala de 1,0 a 7,0 en las diferentes asignaturas, módulos y talleres en los libros de clases, donde estos últimos tendrán como calificación mínima de aprobación el 4,0.
4.5 El nivel de exigencia de una evaluación sumativa será de un 60% para la nota mínima de aprobación (4.0) incluyendo los estudiantes con NEE. 

           Al inicio del año escolar se dará a conocer el reglamento y la calendarización trimestral de las evaluaciones sumativas con los contenidos, e instrumento de evaluación para conocimiento de los alumnos y apoderados. Dicha información se socializará en reuniones de subcentro de padres y apoderados, de la siguiente manera: Se presentará la programación de las evaluaciones sumativas trimestrales, en cada asignatura o sector de aprendizaje, la que debe señalar el o los contenidos a contemplar en el instrumento de evaluación a aplicar; indicándose el tipo de él, el que debe cumplir con los requerimientos de ser: valido, objetivo, confiable y aplicable
          La calificación de las evaluaciones será informada al alumno y el apoderado no más allá de 5 días hábiles de su aplicación.  Por consiguiente, los profesores jefes y/o asignaturistas en su horario de atención de apoderados pueden dar a conocer los progresos de los estudiantes durante su proceso académico, por ende, dicha información se socializa en las reuniones de padres y apoderados entregando el correspondiente informe de calificaciones parciales. Este informe contempla un análisis de cada una de las asignaturas, calificación máxima lograda, calificación mínima lograda, media aritmética de las calificaciones
        Los instrumentos de evaluación deben ser entregadas a la UTP en conjunto con su planificación y antes de su aplicación para su revisión y validación. 

4.6 A la clase siguiente de realizada la evaluación sumativa el profesor de asignatura juntos a los estudiantes retroalimentará el instrumento de evaluación como estrategia pedagógica de logro de los aprendizajes.  

4.7 DE LA ASISTENCIA A PRUEBAS

a) La asistencia de los (as) estudiantes a todo procedimiento de evaluación previamente fijado es obligatoria. 
Las inasistencias a procedimientos evaluativos programados deberán ser justificadas mediante certificación médica pertinente y personalmente por el apoderado titular o el suplente oficial en Inspectoría General.

b) Cuando el (la) estudiante se ausente por un periodo prolongado con certificación médica, y las evaluaciones pendientes hacen compleja la aplicación tardía de ellas, se recalendarizarán las evaluaciones. Apoderado y estudiante deben presentarse en la Unidad Técnico Pedagógica para organizar el calendario de evaluaciones.
c) En caso de que el estudiante sea retirado en medio de una evaluación, sin presentar certificado médico, se evaluará lo registrado en la prueba, salvo situación gravísima comprobada in situ.

d)Si un estudiante llegare atrasado mientras se está realizando la evaluación podrá rendirla en el tiempo que reste de ésta. El docente no podrá evaluar a un estudiante estando ausente.
e) Si el (la) apoderado(a) titular o suplente justifica la inasistencia de estudiantes de Primero a Sexto año Básico con certificación médica entregada al Encargado(a) de Convivencia escolar o Mediante entrevista con el (la) Jefe de Unidad Técnico Pedagógica en un plazo de 24 hrs de aplicado el instrumento evaluativo fijado previamente, el (la) estudiante deberá rendir la evaluación pendiente en horario de clases correspondiente a la asignatura, según recalendarización de U.T.P. 

 f) Si el (la) apoderado(a) titular o suplente no justifica la inasistencia de estudiantes de Primero a Sexto año Básico, a un procedimiento evaluativo fijado previamente, el (la) estudiante deberá rendir la evaluación pendiente en horario correspondiente a la asignatura después de su regreso a clases. 
g) Las evaluaciones pendientes para los estudiantes de Séptimo Básico a Cuarto año Medio, para su aplicación deberán considerar los siguientes criterios:

•No afectar la hora de clases de la asignatura o módulo que corresponda, siempre cuando sea justificada por el (la) apoderado(a) mediante certificado médico o entrevista.

•No ocupar la hora de clase de otro docente.

•La fecha de aplicación de la evaluación pendiente no puede ser posterior a la siguiente, salvo excepciones justificadas.

•Este instrumento será administrado por el Jefe de Unidad Técnico Pedagógica de Enseñanza Media según día de la citación correspondiente.

h) Si la o el apoderado titular justifica la inasistencia de estudiantes de Séptimo Básico a Cuarto año Medio a un procedimiento evaluativo fijado previamente, con la entrega de certificación médica al Encargado de Convivencia Escolar o mediante entrevista con el Jefe de Unidad Técnica Pedagógica de Enseñanza Media en un plazo de  24 horas de aplicado el instrumento evaluativo previamente calendarizado, el o la estudiante deberá rendir la evaluación pendiente de acuerdo a la recalendarización entregada por UTP.
g) Si el o la estudiante no asiste a la recalendarización entregada por UTP Enseñanza Media para rendir la evaluación pendiente, se dará una nueva oportunidad, pero la prueba escrita será reemplazada por una evaluación oral, la cual será aplicada en el horario de clases de la asignatura. Si el alumno no asiste dadas estas dos instancias para regularizar su situación pendiente, obtendrá calificación mínima.
h) Si la o el apoderado titular no justifica la inasistencia de estudiantes de Séptimo Básico a Cuarto año Medio a un procedimiento evaluativo fijado previamente, el o la estudiante deberá rendir la evaluación pendiente la semana siguiente de aplicado el instrumento evaluativo en horario de clases de la asignatura, pero la prueba escrita será reemplazada por una evaluación oral . Si el estudiante no asiste a la semana siguiente, tendrá derecho a una segunda instancia para rendir la evaluación oral. El alumno si no asiste dadas estas dos instancias obtendrá calificación mínima

i) Los estudiantes que no asistan a la entrega de trabajos previa justificación del apoderado con el profesor de la asignatura e inspectoría general tendrán la posibilidad de presentarlo a la clase siguiente de su regreso.

j) Los estudiantes que no asistan a la entrega de trabajos sin justificación del apoderado, tendrán la posibilidad de entregar el trabajo a la clase siguiente, con nota de aprobación máxima 4,0.  

k) Inspectoría General deberá informar a U.T.P. toda suspensión de estudiantes, para coordinar la rendición de pruebas durante ese período.

l)  El profesor deberá consignar en el calendario del libro de clases toda evaluación que realice, y deberá informar la ausencia de estudiantes a U.T.P. para su registro y control, para que se proceda a la citación del estudiante. 
m) Los alumnos que se nieguen, estando en el colegio a rendir una evaluación, se dejará registro en la hoja de vida y obtendrá calificación mínima, puesto que está evadiendo la evaluación.
n) En caso de que se sorprenda a un alumno copiando y se rescate evidencia física de ello, el procedimiento será el siguiente:

  1.  Se retirará la evidencia y el instrumento de evaluación

  2. Se aplicará reglamento Interno del establecimiento y se dejará constancia en la hoja de vida del alumno. Con posterioridad se citará el apoderado a tomar conocimiento de dicha situación.
   3. El alumno será calificado hasta lo que realizó en la evaluación.
En el caso que existiere sospecha de copia, se debe llamar la atención al estudiante, recordando el comportamiento que rige en situación de evaluación, Si la conducta persistiere se procederá a cambiar de puesto al alumno. y en tercera instancia se retirará el instrumento evaluativo, consignándose la situación en la hoja de vida del alumno y se calificará con lo que alcanzó a realizar en la prueba escrita. Este procedimiento se aplicará a cualquier instancia evaluativa.

4.8 El Taller de Crecimiento y Autoafirmación Personal será evaluado en cada trimestre y su promedio se presentará en las calificaciones parciales de la asignatura de Historia, Geografía y Ciencias Sociales (1° a 6° Básico). Para la Enseñanza Media (7° Básico a 4° Medio) cada director de nivel aplicará su propia estrategia para su calificación.  El taller de Matemáticas será evaluado en cada trimestre y se presentaran en las calificaciones parciales de la asignatura de matemáticas. El taller de Comprensión lectora y el Taller de Inglés serán evaluados en cada trimestre y se presentarán en las calificaciones parciales de la asignatura de Lenguaje y Comunicación para el primer ciclo de Enseñanza Básica. El taller de Hábitos de Vida Saludable será evaluado en cada trimestre y se presentaran en las calificaciones parciales de la asignatura de Educación Física y Salud.
       El módulo de Historia, Geografía y Ciencias Sociales para 3° y 4° Medio será evaluado en cada trimestre y su promedio se presentará en las calificaciones parciales de la asignatura de Educación Ciudadana.
      El registro de las calificaciones trimestrales de los talleres en los libros de clases, deberá realizarlo el docente encargado del taller, con una semana de anticipación al cálculo de los promedios de las asignaturas “madre”, donde el promedio trimestral no debe ser inferior a 4,0, ya que no deben incidir en la promoción del estudiante.
 Artículo 5°: Los alumnos no podrán ser eximidos de ninguna asignatura del plan de estudio, debiendo ser evaluados en todos los cursos y en todas las asignaturas que dicho plan contempla. Sin embargo, podrán optar a eximición en la asignatura de religión. 

5.1 Los alumnos que presenten algún problema socioemocional, salud, embarazo, lactancia y ausencia crónica deberá ser intervenida por orientación y trabajador social del establecimiento. Para ser evaluado, deberán realizar trabajos diversos con algún tema establecido previamente por el docente de asignatura y se dará a conocer al estudiante y apoderado dejando registro escrito en acta.  La U.T.P puede eximir de algunas evaluaciones en cualquiera de las asignaturas del plan de estudio correspondiente a cada curso y/o nivel a los estudiantes, siempre y cuando presenten certificación médica y asistan a entrevistas con el (a) Jefe Técnico o el Encargado(a) de Convivencia Escolar, para que respalden cualquiera de las situaciones problemáticas mencionadas anteriormente
5.2 Los alumnos extranjeros que no estén en el sistema educacional chileno, se tramitara a nivel de la provincial de educación la matrícula provisoria y la aplicación del decreto 2272. Aquellos que sean autorizados por el departamento provincial se aplicarán un plan de reforzamiento a fin de dar cumplimiento a este decreto.        
5.3 Se realizará evaluación según la adecuación curricular diseñada al alumno con necesidad educativa especial, según lo dispuesto en los decretos exentos Nº 83, de 2015 y 170, de 2009, ambos del Ministerio de Educación, para desarrollar adecuadamente su proceso de aprendizaje en cualquiera de las asignaturas del Plan de Estudios. Esta adecuación será diseñada en trabajo colaborativo con la educador/a diferencial y otros profesionales como Psicopedagogo/a y Psicólogo/a según necesidad del estudiante. El plan de apoyo contemplará las adecuaciones de acceso y/o objetivos. En relación a las metas de logro serán acordados con el docente, los especialistas de acuerdo a la necesidad del alumno y será informado a UTP, al alumno y apoderado dejando registro en acta correspondiente.  
    Desde la perspectiva de los principios que guían la toma de decisiones de adecuación curricular, la evaluación, calificación y promoción de los estudiantes que presentan necesidades educativas especiales se determinará en función de lo establecido en el Plan de Adecuación Curricular Individual (PACI), procedimiento que debe estar señalado en el Reglamento de Evaluación del establecimiento para educación básica y según las bases curriculares para educación parvularia. La promoción de los estudiantes se determinará en función de los logros obtenidos con relación a los objetivos de aprendizaje establecidos en el Plan de Adecuación Curricular Individual (PACI).
De igual manera, serán evaluados los estudiantes con NEE, integrados a la educación regular del establecimiento con procedimiento evaluativos de acuerdo a su ritmo y estilo de aprendizaje. Estos procedimientos pueden ser: guiados por el profesor, en forma oral, escrita, práctica, u otra según dificultad. 

5.4 Si la evidencia seleccionada para la calificación final en cada una de las asignaturas logra un porcentaje de calificaciones insuficientes en el curso, superior al 40%, el docente no podrá considerarlo. Además, deberá retroalimentar el proceso de enseñanza - aprendizaje, realizar un plan remedial en conjunto con UTP, y aplicar otro instrumento de evaluación, el que deberá ser aprobado por UTP. 
 III.- De la Calificación 

Artículo 6°. Los establecimientos reconocidos oficialmente certificarán las calificaciones anuales de cada alumno y, cuando proceda, el término de los estudios de educación básica y media. 

6.1 Finalizado el año escolar y proceso de evaluación se entregará a todos los estudiantes un certificado anual de estudios que indica las asignaturas de aprendizaje con las calificaciones obtenidas, porcentaje de asistencia y la situación final correspondiente, como también el informe de desarrollo personal que será evaluado con la siguiente escala de apreciación: Siempre, Generalmente, Ocasionalmente, Nunca, y No Observado. 
Siempre: La conducta se encuentra lograda; se presenta de manera destacada y /o permanente Generalmente: Se presenta habitualmente y de manera satisfactoria. 
Ocasionalmente: La frecuencia de la conducta es muy escasa.  
Nunca: La conducta en ningún tiempo se ha presentado

No observado: Rango no evaluado por falta de antecedentes.  

6.2 A los estudiantes que se retiran durante el año escolar, se le entregará su informe de notas parciales que tuvieren a la fecha del retiro, junto con su informe de desarrollo personal que será elaborado por su profesor jefe en un plazo de dos días hábiles desde el momento solicitado. 

El apoderado debe firmar registro de retiro de documentación. El alumno que se le hubiere diseñado Plan de Adecuación del docente de asignatura y otros profesionales, se entregará copia de dicho Plan.  

Artículo 7°: Las calificaciones de las asignaturas de Religión y Orientación no incidirán en la calificación final anual ni en la promoción escolar de los alumnos. En estas asignaturas los estudiantes serán evaluados con conceptos: Muy Bueno, Bueno, Suficiente e Insuficiente. El taller de Ingles no será considerado en la calificación final.
Artículo 8°: La calificación final anual de cada asignatura deberá expresarse en una escala numérica de 1,0 a 7,0, hasta con un decimal, siendo la calificación mínima de aprobación un 4.0.         
Artículo 9°: El número de notas parciales se regulará de acuerdo a la planificación de cada asignatura del plan de estudios, lo que quedará establecido en el plan de evaluación. Se comunicará a principio de cada trimestre la calendarización de evaluaciones parciales por asignaturas. Una vez realizada la evaluación parcial la retroalimentación se realizará en la clase siguiente.  

La calificación obtenida por los alumnos será entregada no más allá de 5 días hábiles de realizada y consignados en el libro de clases.
El docente reforzara los contenidos a evaluar en la clase anterior a la aplicación del instrumento de evaluación. 
9.1 Una vez que el profesor haya registrado las calificaciones en el libro de clases, ellas adquieren el carácter de oficiales. Si el profesor necesitare modificarlas, debe informar previamente a la Unidad Técnico Pedagógica y contar con su aprobación, esta autorización tendrá una vigencia de un mes, a contar del registro de la calificación en el libro de clases.  
NOTA: Unidad Técnico Pedagógica tiene la facultad para modificar promedios que puedan haber sido registrados en forma errónea.
9.2 El registro de las calificaciones en el sistema informático, es exclusiva responsabilidad del Profesor de asignatura. Dicha tarea debe efectuarse inmediatamente después de informados los resultados logrados a los estudiantes. Si esto no ocurriere el Profesor Jefe deberá informar oportunamente a UTP para que se sancione mediante amonestación escrita en su registro anecdótico, al profesional infractor.
9.3 Evaluaciones por día: Para primero a cuarto básico se podrá realizar un máximo de dos evaluaciones diarias. Una correspondiente a una asignatura instrumental (Lenguaje, matemáticas, Cs Naturales, Historia) y otra de la asignatura complementaria.  Para Quinto a Cuarto Medio se podrá realizar un máximo de dos evaluaciones formales (pruebas escritas) diarias, independiente de la asignatura. Cabe señalar que puede realizarse un trabajo práctico o guía evaluada dentro de la clase, si hay 2 pruebas escritas fijadas.
9.4 En caso de Plagio (proveniente de Fuente Bibliográfica y/o a un propio compañero) se anulará el trabajo y tendrá que realizarlo en el colegio fuera del horario de clases y con cambio de tema supervisado por el docente, será evaluado con nota máxima 4.0 Se consignará observación en hoja de vida del alumno y se citará apoderado para poner en conocimiento de la medida. El nuevo trabajo deberá ser entregado a la clase siguiente  

9.5 La calificación final anual de cada asignatura se obtendrá del promedio aritmético de los tres trimestres y se expresarán con un decimal con aproximación de la centésima. 

IV.- De la Promoción 

 Artículo 10.- En la promoción de los alumnos se considerará conjuntamente el logro de los objetivos de aprendizaje de las asignaturas del plan de estudio y la asistencia a clases.         
10.1 Respecto del logro de los objetivos, serán promovidos los alumnos que:            
a) Hubieren aprobado todas las asignaturas de sus respectivos planes de estudio.  

b) Habiendo reprobado una asignatura, su promedio final anual sea como mínimo un 4.5, incluyendo la asignatura no aprobado. 

c) Habiendo reprobado dos asignaturas y su promedio final anual sea como mínimo un 5.0, incluidas las asignaturas no aprobados. 

10.2 En relación con la asistencia a clases, serán promovidos los alumnos que tengan un porcentaje igual o superior al 85% de aquellas establecidas en el calendario escolar anual. 

10.3 Los alumnos con porcentaje de asistencia inferior a 85%, podrán ser promovidos siempre y cuando el apoderado presente una solicitud a dirección y adjunte certificados correspondientes, los que pueden ser certificados médicos, informes psicológicos en el caso que los estudiantes presentes problemas socioemocionales, documentos legales, entre otros. El director del establecimiento, en conjunto con el jefe técnico pedagógico consultando al Consejo de Profesores, podrá autorizar la promoción. No se aceptará una nueva solicitud al año siguiente.      
10.4 Los alumnos que al término del primer y segundo trimestre se encuentren en riesgo de repitencia, tienen derecho a rendir un Módulo Recuperativo Trimestral. El Módulo Recuperativo constará de una guía con contenido y/o actividades ejemplificadas (ejercicios resueltos) según objetivo(s) considerado(s) a evaluar. A lo anterior se debe incorporar 15 reactivos de selección múltiple. Para los primeros y segundos medios en la asignatura de Ciencias Naturales, este debe ser de carácter integrado y con un máximo de 24 preguntas de selección múltiple, las cuales serán repartidas equitativamente en los tres ejes temáticos Biología, Química y Física.
      El requisito para rendir estos Módulos Recuperativos Trimestrales es que el alumno tengo un promedio mínimo 3,0 en la asignatura y Máximo 3 asignaturas Deficientes.
      Durante la etapa de cálculo de promedios trimestrales, si este es insuficiente vale decir de 1,0 a 3,9, este deberá quedar registrado con lápiz grafito en el libro de clases.

      Los estudiantes que obtengan en el Módulo Recuperativo una calificación aprobatoria, vale decir de 4,0 a 7,0; esta deberá quedar registrada sólo en libro de clases y el promedio trimestral quedaría como 4,0. 

    Si el estudiante obtiene una calificación insuficiente superior a la del promedio obtenido, se quedará consignada en el libro, y el promedio trimestral será la calificación mayor.
     Para aquellos estudiantes que al cursar el tercer trimestre se encuentren en riesgo de repitencia, se realizará una prueba especial, debiendo cumplir como requisito un promedio anual 3,0 en la asignatura reprobada y máximo 3 promedios anuales deficientes. 
     Es importante señalar que el promedio anual en caso de ser reprobatorio debe quedar registrado en los libros de clases con lápiz grafito.
    Los alumnos que obtengan en la Prueba Especial una calificación aprobatoria, vale decir de 4,0 a 7,0; esta deberá quedar registrada sólo en libro de clases y el promedio anual quedaría como 4,0. 

    Si el alumno al Rendir la prueba especial obtiene una calificación insuficiente superior a la del promedio anual obtenido, se quedará consignada en el libro, y el promedio anual quedará la calificación mayor. 

Artículo 11º.- El director junto a su equipo de gestión deberá cautelar el logro de los aprendizajes de los alumnos que estén en riesgo de repitencia para desarrollar un plan de trabajo recuperativo especificando los aprendizajes que se deben reforzar. Dicho plan se planificará en conjunto con el profesor jefe y los profesionales que intervengan en este proceso.  Se dará a conocer al alumno y apoderado y será monitoreado en forma periódica, registrando y evaluando los avances en el archivador de evidencias del curso. 
El avance de este proceso se informará a los apoderados en citaciones individuales realizas por el profesor jefe, asignaturistas que atienden al alumno o jefe de UTP. 

El establecimiento realizará un consejo de evaluación mensual, con los profesores jefes y de asignaturas, profesionales de PIE y Convivencia Escolar quienes entregarán un registro de los estudiantes que se encuentren en riesgo de repitencia para la toma de decisiones en forma oportuna.  

En los casos que corresponda se citará a los apoderados para entregar plan de recuperación.  

Estudiante y apoderado que no se comprometa con este plan deberá firmar acta. 

En caso de repitencia el profesor jefe elaborará un informe que contemple los siguientes criterios pedagógicos y socioemocionales: 

a) El progreso en el aprendizaje que ha tenido el alumno durante el año;             
b) La magnitud de la brecha entre los aprendizajes logrados por el alumno y los logros de su grupo curso, y las consecuencias que ello pudiera tener para la continuidad de sus aprendizajes en el curso superior; y 

c) Consideraciones de orden socioemocional que permitan comprender la situación de alumno y que ayuden a identificar cuál de los dos cursos sería más adecuado para su bienestar y desarrollo integral.               
Artículo 12.- Los alumnos promovidos en situaciones especiales y los no promovidos deberán al inicio del año escolar siguiente, tener un acompañamiento pedagógico a través de un reforzamiento educativo en aquellas asignaturas donde no lograron los aprendizajes hasta que sea necesario. Estas medidas deberán ser autorizadas por el apoderado. 

Artículo 13.- La situación final de promoción de los alumnos deberá quedar resuelta al término de cada año escolar, debiendo el establecimiento educacional, entregar un certificado anual de estudios que indique las asignaturas del plan de estudios, con las calificaciones obtenidas y la situación final correspondiente.  La entrega de dicho documento se realizará  en el período de matrícula
13. 1 En el caso de observarse que un estudiante mantenga un rendimiento deficiente o reiterada inasistencia, el profesor jefe de cada curso deberá citar al apoderado y exponer la situación académica de su hijo (a), en esta primera reunión se entregaran las acciones que como padres deben realizar para poder revertir la situación académica de su hijo (a), o si es necesario otro tipo de apoyo con profesionales especialistas en psicopedagogía, sicología o neurología.  Se calendarizarán las entrevistas de seguimiento y de cumplimiento de acuerdos pedagógicos. En estas entrevistas se firmará condicionalidad de matrícula.
Se realizarán entrevistas con los apoderados de los estudiantes con bajo rendimiento o baja asistencia y su situación será derivada a convivencia escolar para determinar si es necesario aplicar algún protocolo, principalmente de aquellos relacionados con vulneración de derechos. Las evidencias que se tendrán en consideración para el seguimiento académico de los estudiantes con riesgo de repitencia son las siguientes: 

Registro en hoja de vida del estudiante del bajo rendimiento y de las citaciones de apoderado periódicamente por UTP y profesor jefe y/o asignatura hasta que el estudiante logre los aprendizajes necesarios para el siguiente nivel de aprendizaje.
Del acompañamiento pedagógico a estudiantes 

Artículo 14.- Se entenderá por acompañamiento pedagógico a estudiantes todas las acciones pedagógicas que como institución educativa se definan, diseñen e implementen con el propósito de que los estudiantes que se encuentran con una brecha en sus aprendizajes en relación con sus pares, aprendan los contenidos necesarios para el nivel que se encuentran cursando. 
Se deberá considerar algunas situaciones de alerta, en cuyos casos se debe intentar evitar la repitencia: 

Si previamente no se ha entregado al estudiante todos los apoyos pedagógicos y psicosociales posibles que respondan a sus necesidades.

a) Si el estudiante ya repitió de curso una vez.
b) Si el estudiante presenta dificultades socioemocionales o conductuales. 
c) Si el estudiante está desmotivado con la escuela. 
d) Si el estudiante ha empezado a faltar crónicamente a clases o si se estima que hay riesgo de que el estudiante abandone la escuela.
Artículo 15.- Los padres de los estudiantes que han repetido algún curso, deberán asistir obligatoriamente a entrevista personal con profesor jefe o profesores de asignatura, a lo menos una vez al mes, con el fin de  entregar herramientas que puedan utilizar con sus hijos en su estudio diario. 

Artículo 16.- Los estudiantes que se encuentran con calificaciones inferiores a 4,0 en una o más asignaturas podrán asistir a talleres de reforzamiento que defina el establecimiento. La asistencia a estos será obligatoria. 

Artículo 17.- Los estudiantes que cuenten con 2 o más asignaturas reprobadas al momento de la primera entrega de notas parciales se les citará el apoderado, el cual firmara compromiso para ayudar a su hijo (a) a revertir sus calificaciones y podrá ser derivado a especialista, psicólogo escolar, psicólogo externo, neurólogo u otro. 

Artículo 18.- Política de Tareas: Las tareas escolares tienen la misión de reforzar el aprendizaje que se genera en el aula, por lo tanto se busca que no sean rutinarias, largas y sobre todo que estén coordinadas entre los distintos profesores para así evitar que sean un agobio para los estudiantes y su familia. Debe privilegiarse el aprendizaje dentro de la sala de clases.

Se recomienda no enviar tareas al hogar, a excepción de los niveles de pre básica a segundo básico, debido a que están en proceso de formación de hábitos de trabajo y estudio, y que deben ser debidamente dosificadas. 

Las excepciones para los otros niveles, es que el envío de tareas sea el estrictamente necesario y no rutinario.

El presente Reglamento fue desarrollado por el equipo directivo, docentes y asistentes de la educación.
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“Crecer es avanzar y 
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